

“通俄门”会变成新“水门事件”吗？

专家指出，后果不会太严重

HK 前沿视点

美国总统唐纳德·特朗普突然解职正在调查“通俄门”的联邦调查局局长詹姆斯·科米，令美国舆论嗅到了40多年前“水门事件”的味道。一些媒体甚至将此举与时任总统理查德·尼克松解职特别检察官引发的“星期六之夜大屠杀”相提并论。

不过，一些专家指出，无论解职行为的性质、理由，还是从华府政治格局、民意基础看，特朗普炒科米鱿鱼的后果不会太严重，很难演变为新的“水门事件”。

1973年10月20日，白宫宣布，解除“水门事件”特别检察官阿奇博尔德·考克斯的职务。司法部长埃利奥特·理查森和副部长威廉·D·拉克尔肖斯因拒绝解职考克斯，同遭解职。

消息发布时，已是晚上，美国媒体遂冠之以“星期六之夜大屠杀”这样耸人听闻的大标题。尼克松的做法在美国国内掀起轩然大波，标志着“水门事件”引发的宪政危机走向高

历史正在重复吗？

中国社科院美国问题专家刁大明认为，特朗普解职科米，仍在总统职权范围之内，不会像尼克松那样引发宪政危机。

考克斯调查“水门事件”得到法院支持；理查森曾向国会承诺，不会因为自己是尼克松提名的官员就维护尼克松的利益、干预调查。而尼克松要求解职考克斯，无异于行政机构同司法、立法机构对着干。按照英国广播公司驻纽约记者尼克·布赖恩特的说法，尼克松这是把自己置于法律之上，这是“教科书般的宪政危机”。

潮，最终导致这名共和党籍总统在国会弹劾压力下黯然辞职。

与负责调查“水门事件”的考克斯相似，科米正在调查俄罗斯干预去年美国总统选举一案，调查对象包括一些涉嫌“通俄”的特朗普竞选团队成员。一些民主党人含沙射影地说，

“尼克松正在暗笑”

布赖恩特在一篇报道中写道，特朗普解职联邦调查局局长，尽管非常罕见且争议很大，打破了政治惯例，却是宪法允许的，没有藐视法庭。就动机而言，尼克松解职考克斯，是害怕罪行曝光；而联邦调查局内部大多认为，特朗普解职科米的首要原因是后者“不听话”，并且拒绝公开澄清特朗普与“通俄门”无关。

与“星期六之夜大屠杀”不同，特朗普是按照司法部长和副部长的建

议解职科米，公开的理由不是科米调查俄罗斯干预大选，而是错误处理希拉里·克林顿“邮件门”。刁大明表示，“星期六之夜大屠杀”当时导致司法部重组，但科米被解职对政府稳定性的影响不大。

两者所处政治环境也不同。刁大明说，民调显示，科米被解职后，民主党人和中间选民对特朗普不满，共和党整体而言还是非常支持特朗普。这意味着他没有失去“基本盘”支持，不

理迈克尔·弗林被迫辞职。两人的辞职都未能阻止丑闻继续发酵。

特朗普的前顾问、共和党资深选举策略师罗杰·斯通曾供职于尼克松1972年竞选连任团队。他接受《纽约时报》采访时说：“尼克松正在某处暗笑。”

尼克松图书馆在社交网站“推特”的账号也掺和进来，说：“有趣的事——尼克松总统从来没有炒过联邦调查局局长。”

难以引发宪政危机

布赖恩特在一篇报道中写道，特朗普解职联邦调查局局长，尽管非常罕见且争议很大，打破了政治惯例，却是宪法允许的，没有藐视法庭。就动机而言，尼克松解职考克斯，是害怕罪行曝光；而联邦调查局内部大多认为，特朗普解职科米的首要原因是后者“不听话”，并且拒绝公开澄清特朗普与“通俄门”无关。

与“星期六之夜大屠杀”不同，特朗普是按照司法部长和副部长的建

议解职科米，公开的理由不是科米调查俄罗斯干预大选，而是错误处理希拉里·克林顿“邮件门”。刁大明表示，“星期六之夜大屠杀”当时导致司法部重组，但科米被解职对政府稳定性的影响不大。

两者所处政治环境也不同。刁大明说，民调显示，科米被解职后，民主党人和中间选民对特朗普不满，共和党整体而言还是非常支持特朗普。这意味着他没有失去“基本盘”支持，不

会像尼克松那样“众叛亲离”。布赖恩特同样认为，尼克松当时在政治上已经处于弱势，特朗普则依然享有国会共和党和“草根”民众支持。

另外，即便“通俄门”升级到类似“水门事件”的程度，出现对特朗普非常不利的证据，弹劾总统也缺乏条件。刁大明说，1974年美国国会对尼克松发起弹劾时，参众两院都是民主党占多数，而两院眼下由共和党控制。如果民主党赢得明年中期选举，在众议院重新过半，也很难通过参议院三分之二同意这道门槛。

郑昊宁 胡若愚（新华社专特稿）



5月11日，在瑞士日内瓦万国宫，联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉出席记者招待会。

联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉11日在日内瓦对媒体表示，本月16日开启的新一轮叙利亚问题日内瓦和谈应在阿斯塔纳和谈成果基础上“趁热打铁”，尽最大可能形成部分政治前景。

新华社/路透

广告



公告类信息：标题（字数在12个字以内），收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行

商业广告：标题（字数在12个字以内），收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。



海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

海口发行站

经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院

国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房

琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403室

白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼

新华站 66110882 新华南路7号海南日报大院

秀英站 68621176 汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

儋州 18876859611

昌江 18808921554

东方 13907667650

保亭 13876620309

澄迈 13005018185

陵水 15338978956

琼中 13907518031

临高 18608965613

五指山 18689861608

万宁 13976065704

三亚 13976011507

文昌 13307616119

定安 13907501800

乐东 13807540298

琼海 18976113800

屯昌 13907518031

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。



海口市秀英区永万路原化工二厂部分房屋位于我司用地范围内【海口市国用(2004)第000754号、海口市国用(2004)第002821号】，现其影响了我司项目开发建设的时间。经多方查证，我司尚未找到房屋相关权利人。现特此公告，望房屋权利人在本公告发出之日起7日内，持有效的房屋权属证明与我司联系，共同商谈房屋拆迁相关事宜。如房屋权利人逾期仍未联系我司，我司将按相关规定对该部分房屋进行处理。

联系人：葛先生：13136011376

黄先生：18907510227

海口市城市建设投资有限公司

2017年5月3日

公告

海口市秀英区人民法院

公告

(2017)琼0105执297号

本院受理申请执行人邹书云与被执行人陈秋广、蔡少玲民间借贷纠纷一案，海口市秀英区人民法院作出的(2016)琼0105民初2223号民事调解书已发生法律效力。被执行人拒不履行生效法律文书确定的义务，本院拟将被执行人陈秋广名下的雅科仕牌轿车(车牌号为：琼ARP753)进行评估拍卖，如对上述标的物权属有异议者，请自公告之日起十五日内向本院提出书面异议并提供相关证据材料，逾期本院将依法处理。特此公告。

二〇一七年五月十一日

公告

尊敬的万国中央区业主：

我公司正在集体办理不动产权证，仍未提交办证材料的业主，请自公告发布之日起10日内带齐相关资料到我司提交。(地址：海口市大同路万国都会B座14楼，电话：66729633)

联系人：葛先生：13136011376

黄先生：18907510227

海口市城市建设投资有限公司

2017年5月3日

公告

海口市秀英区人民法院

公告

(2017)琼0105执297号

本院受理申请执行人邹书云与被执行人陈秋广、蔡少玲民间借贷纠纷一案，海口市秀英区人民法院作出的(2016)琼0105民初2223号民事调解书已发生法律效力。被执行人拒不履行生效法律文书确定的义务，本院拟将被执行人陈秋广名下的雅科仕牌轿车(车牌号为：琼ARP753)进行评估拍卖，如对上述标的物权属有异议者，请自公告之日起十五日内向本院提出书面异议并提供相关证据材料，逾期本院将依法处理。特此公告。

二〇一七年五月十一日

公告

海口市秀英区人民法院

公告

(2017)琼0105执297号

本院受理申请执行人邹书云与被执行人陈秋广、蔡少玲民间借贷纠纷一案，海口市秀英区人民法院作出的(2016)琼0105民初2223号民事调解书已发生法律效力。被执行人拒不履行生效法律文书确定的义务，本院拟将被执行人陈秋广名下的雅科仕牌轿车(车牌号为：琼ARP753)进行评估拍卖，如对上述标的物权属有异议者，请自公告之日起十五日内向本院提出书面异议并提供相关证据材料，逾期本院将依法处理。特此公告。

二〇一七年五月十一日